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NORMAS PARA RECUPERAR EL IMPUESTO GENERAL A LAS VENTAS 
A CARGO DE COSUDE – PROYECTO GAMA
COSUDE - PROYECTO GAMA se ha acogido al beneficio tributario otorgado por el Ministerio de Economía y Finanzas, relacionado con la devolución del Impuesto General a las Ventas (IGV) e Impuesto de Promoción Municipal (IPM).  En este sentido, se ha  elaborado el presente documento, que tiene como finalidad uniformizar los criterios a seguir para poder recuperar los impuestos mencionados. 

1. BASE LEGAL
D.L. Nº 783 (Goce del Beneficio hasta el 31.12.2000)

D.S. N°36-94-EF 

D.S. N°172-97

Circular N°011-94-SUNAT/I4-0000
2. Fechas entrega de documentos al Proyecto Gama 
La fecha límite es el día 15 del mes siguiente de haber finalizado cada trimestre.
Por ejemplo, para el año 2006, los plazos para la presentación de la documentación serán los siguientes:

Periodo 1:
hasta el 15 de abril del 2006
Periodo 2:
hasta el 15 de julio del 2006
Periodo 3:
hasta el 15 de octubre del 2006
Período 4:
hasta el 15 de enero del 2007
Los Proyectos ubicados fuera de Lima deberán enviar la documentación vía courier o a través de una aerolínea con despacho a domicilio, a fin de que sea recepcionada por el Proyecto Gama oportunamente.

3. INFORMACIÓN SOLICITADA

a)  La copia SUNAT de todas las facturas correspondientes al período, que se encuentren dentro del monto solicitado según cláusula 4.

b)  Los  boletos de avión utilizados deberán consignar una breve justificación del motivo del viaje

4.  PRECISIONES SOBRE COMPROBANTES
Se debe solicitar factura a nombre de COSUDE PROYECTO GAMA, con RUC 20298797454 y dirección Calle Los Halcones 277, San Isidro. De no cumplirse con ello, GAMA al momento del desembolso final descontará el IGV. 
El monto mínimo para solicitar factura se establece en S/. 100.00 (cien con 00/100 nuevos soles) o USD 30.00 (treinta con 00/100 dólares americanos). Es decir toda compra por S/.100 o USD 30 ó más debe obligatoriamente tener factura.

Antes de realizar una compra verificar que el establecimiento no se encuentre bajo el RUS (Régimen único Simplificado), para que pueda emitir factura.

Las facturas por alquiler de local, estancias, alojamientos, alimentación, refrigerios, intermedios (coffe-breaks), etc. deben indicar claramente el evento o actividad de que se trata, así como la fecha y duración del mismo.

Las copias SUNAT de las facturas presentadas deben tener la información legible, sin enmendaduras y especificar la naturaleza del bien o servicio adquirido. No aceptar facturas con enmendaduras o ilegibles.

Las facturas en general deberán estar vigentes, para lo cual es necesario revisar en el recuadro consignado en la parte inferior izquierda de cada factura, la fecha de validez del comprobante. 
En aquellos casos en que el sub-proyecto no cumpla con solicitar facturas y no se pueda por lo tanto recuperar el IGV, el monto será asumido por el sub-proyecto. 

4.1 Facturas por consumo

     No aceptar facturas que consignen “consumo” y en el caso de consumir licores, solicitar un comprobante separado para las bebidas alcohólicas.
4.2 Facturas de alojamiento
Las facturas de alojamiento en hoteles que incluyan consumos por “minibar” o “frigobar” son rechazadas en su totalidad por SUNAT, por considerar que se trata de bebidas alcohólicas.

En todos los casos,  solicitar un comprobante separado para consumo de “frigobar”.

4.3 Boletas de venta

Al contar con número de RUC, en todos los casos se debe solicitar factura. Las boletas  de venta no permiten ejercer el derecho al crédito fiscal y por tanto no podemos solicitar la devolución del IGV. Exigir en todos los casos facturas.
4.4 Tickets y/o facturas por combustible y reparación de vehículos

Los tickets por combustible permitirán ejercer el derecho al crédito fiscal siempre que:

a)  Se identifique al comprador con su número de RUC,

b)  Se emitan como mínimo en original y una copia y,
c)  Se discrimine el monto del impuesto.
Las facturas por consumo de combustibles, así como por el mantenimiento y/o reparación de vehículos, deben incluir el número de placa de rodaje del vehículo (el que debe ser de propiedad del proyecto en ejecución).
